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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ               
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ  
 
ΕΙΔΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΛΕΓΧΟΥ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 
ΤΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΑΤΟΜΩΝ  ΜΕ  
ΨΥΧΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΡΑΧΕΣ                  
 
Ταχ. Δ/νση  : Αριστοτέλους 17     
Ταχ. Κώδικας : 101 87        
Πληροφορίες  : Δώρα Ιωάννου 
Τηλέφωνο      : 210-5221963,2132161004  
Fax                : 210-5221963 
E - mail : dioannou@yyka.gov.gr 

          Αθήνα,   10  / 10   /2013 
  
           Αριθμ. Πρωτ. :  156 

    
ΠΡΟΣ:  1.Γραφείο Υπουργού Υγείας 
                κ. Α. Σ. Γεωργιάδη 
            2.  Διοικητή Ψ.Ν.Α. 
                κ. Ο. Χαραλαμπάκη 
           3.  Δ/νση Ψυχικής Υγείας 
           4. 2η  Υ.Π.Ε. Πειραιώς και Αιγαίου 
               Υπόψη Διοικητή κ. Ι. Ευδοκιμίδη 
            5.  κ. Π. Δ. 
 
 
                          

 
   
 
 

 
ΘΕΜΑ: «Αποστολή έκθεσης» 
 
 
 

Σας αποστέλλουμε την έκθεση της από 17-09-2013 επίσκεψης του κλιμακίου της Ειδικής 

Επιτροπής Ελέγχου Προστασίας των Δικαιωμάτων των Ατόμων με Ψυχικές Διαταραχές,   στο 7o 

Τμήμα  του Ψυχιατρικού Νοσοκομείου Αττικής.  

 

 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ                                                                                                                         

1. Γραφείο  Υφυπουργού Υγείας   
κας Ζ. Μακρή 

2. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Υγείας    
3. Αυτοτελή Υπηρεσία Προστασίας  

          Δικαιωμάτων Ασθενών 
4.  Δ/ντή Ιατρικής Υπηρεσίας Ψ.Ν.Α 
5.Πρόεδρο Επιστημονικού Συμβουλίου Ψ.Ν.Α. 
6.Δ/ντρια Νοσηλευτικής Υπηρεσίας Ψ.Ν.Α. 
7.Συντονίστρια Δ/ντρια ΕΣΥ κα Ε. Σιούτη, Ψ.Ν.Α. 
8.Δ/ντρια ΕΣΥ κα Ε. Μαραγκουδάκη, Ψ.Ν.Α. 
9. Νοσηλευτή κ. Ν. Κουνέλη, Ψ.Ν.Α.                                                  

   
      
 
 

 
Για την Ειδική Επιτροπή 

Ο Πρόεδρος 
 
 
 

ΒΛΑΣΗΣ ΤΟΜΑΡΑΣ 
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                         
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ   ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ  
ΕΙΔΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΛΕΓΧΟΥ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 
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ΨΥΧΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΡΑΧΕΣ  
                 
      

                  
         
  Αθήνα,   10  - 10 – 2013 

 

ΘΕΜΑ: Έκτακτη επίσκεψη κλιμακίου της Ειδικής Επιτροπής Ελέγχου 
Προστασίας των Δικαιωμάτων των Ατόμων με Ψυχικές Διαταραχές στο 7ο 
Τμήμα του   Ψυχιατρικού Νοσοκομείου Αττικής (ΨΝΑ) 
 
 
Κλιμάκιο της Ειδικής Επιτροπής Ελέγχου Προστασίας των Δικαιωμάτων των Ατόμων με 
Ψυχικές Διαταραχές αποτελούμενο από τον πρόεδρό της κ. Β. Τομαρά και  τα μέλη της 
κ.κ. Γ. Βικέντιο και Β. Κωστοπούλου,  επισκέφθηκε απροειδοποίητα  το 7ο Τμήμα του 
ΨΝΑ την 17-09-2013 . Η προηγούμενη επίσκεψη εκεί της Ειδικής Επιτροπής είχε λάβει 
χώρα την 15-05-2012 και η επακόλουθη έκθεση με τις διαπιστώσεις, συστάσεις και 
προτάσεις της απεστάλη στους αφορώμενους την 12-06-2012. Η διοίκηση του Ψ.Ν.Α., 
ανταποκρινόμενη σε επανειλημμένο αίτημα  της Ειδικής Επιτροπής για ενημέρωσή της 
πάνω στους σχεδιασμούς και τα μέτρα που λήφθηκαν έκτοτε, απέστειλε την 08-07-2013 
ενημερωτικό σημείωμα των Διευθυντών Ιατρικής και Νοσηλευτικής Υπηρεσίας του Ψ.Ν.Α. 
Στο σημείωμα αυτό φαίνεται ότι έχουν γίνει σημαντικά βήματα προόδου στο 7ο τμήμα 
Ψ.Ν.Α. 
 

ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΕΙΣ 
 

Κατά την ημέρα της επίσκεψης του κλιμακίου της Ειδικής Επιτροπής στο 7ο Τμήμα 
υπήρχαν 19 νοσηλευόμενοι. Το Τμήμα έχει μεταφερθεί σε άλλο προκατασκευασμένο , και 
σε καλή κατάσταση, οίκημα. Οι επισκέπτες συνομίλησαν με τα μέλη του προσωπικού κα 
Ε. Σιούτη, ψυχίατρο, συντονίστρια διευθύντρια, Ε. Μαραγκουδάκη, ψυχίατρο διευθύντρια 
(ανήκει στο 6ο τμήμα) και Ν. Κουνέλη, προϊστάμενο νοσηλευτή. 
Στο Τμήμα δεν υπάρχει ιδιαίτερος θάλαμος περιορισμού. Δύο από τους νοσηλευόμενους 
ήταν καθηλωμένοι σε κάθισμα στον διάδρομο, ενώ κάθε νύχτα εξακολουθούν να 
καθηλώνονται, προληπτικά, επί κλίνης εννέα, τουλάχιστον, νοσηλευόμενοι (9 μ.μ. έως 9 
π.μ.). Σε τρία κρεβάτια έχει τοποθετηθεί κιγκλίδωμα και στον αύλειο χώρο έχουν 
τοποθετηθεί παγκάκια και σκίαστρο. Οι τοίχοι του χώρου διημέρευσης έχουν επενδυθεί με 
ελαστικό υλικό, ώστε να αποφεύγονται οι τραυματισμοί από προσκρούσεις. Η  υπεύθυνη 
για το 7ο τμήμα ψυχίατρος, εξακολουθεί να το επισκέπτεται  με την ίδια συχνότητα ενώ η 
εργοθεραπεύτρια που απασχολεί ένα νοσηλευόμενο, χρειάζεται  την παρουσία νοσηλευτή 
για να το κάνει.   Το νοσηλευτικό προσωπικό παραμένει ανεπαρκές: Δέκα έξι συνολικά 
άτομα, εκ των οποίων ένας από την κατηγορία ΤΕ, εννέα ΔΕ και έξι βοηθοί θαλάμου. 
Τηρούνται βιβλίο λογοδοσίας και βιβλίο «προστατευτικού περιορισμού» τα οποία 
ενημερώνονται συστηματικότερα (για τους καθηλωμένους ολονύχτια επί κλίνης 
καταγράφονται ζωτικά σημεία την 03:00 και 06:00 π.μ.). 
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Ο νοσηλευόμενος Χ.Δ. 
 
Πρόκειται για άνδρα, 28 ετών, με βαρύ οργανικό ψυχοσύνδρομο, ο πατέρας του  οποίου 
έχει προβεί σε επανειλημμένες αναφορές – καταγγελίες για βάναυση συμπεριφορά και 
παραβίαση των δικαιωμάτων του νοσηλευόμενου γιού του. Ο κ. Χ.Δ. έχει εισαχθεί και 
βρίσκεται εκεί σύμφωνα με τις διατάξεις, του άρθρου 69 του Ποινικού Κώδικα. 
Νοσηλεύεται σε ιδιαίτερο, ευρύχωρο και ασφαλή χώρο – διαμέρισμα του 7ου Τμήματος, ο 
οποίος έχει επενδυθεί με το ίδιο προστατευτικό υλικό που έχει τοποθετηθεί στον χώρο 
διημέρευσης του Τμήματος. Οι ηλεκτρικές παροχές έχουν μονωθεί και αντικείμενα τα 
οποία θα μπορούσαν να καταστούν επικίνδυνα έχουν αφαιρεθεί.  Ο χώρος επιτηρείται 
από μονόδρομο (άθραυστο) καθρέπτη και από άνοιγμα στην πόρτα εισόδου στο χώρο. Ο 
νοσηλευόμενος είχε πρόσφατα τεθεί σε πολυήμερο περιορισμό επί κλίνης και του έχει 
απαγορευθεί το επισκεπτήριο από 20 Αυγούστου. Προσωπικά του αντικείμενα (TV, κ.α.) 
έχουν αφαιρεθεί και δεν βγαίνει από τον χώρο του, όπως οι υπόλοιποι νοσηλευόμενοι. Η 
κα Ε. Μαραγκουδάκη, η οποία έχει αναλάβει χρέη θεράπουσας ιατρού για τον 
συγκεκριμένο νοσηλευόμενο (αν και προερχόμενη από το 6ο Τμήμα) και άλλα μέλη του 
προσωπικού εξέθεσαν στο κλιμάκιο της Ειδικής Επιτροπής τους θεραπευτικούς λόγους 
που έχουν επιβάλει αυτό το ιδιαίτερα περιοριστικό καθεστώς: Απρόβλεπτα επεισόδια 
επικίνδυνης ή και εξαιρετικά βίαιης συμπεριφοράς που έχουν θέσει σε κίνδυνο τόσο την 
ακεραιότητα και τη ζωή του ίδιου όσο και άλλων. 
Τα μέλη της Ειδικής Επιτροπής επισκέφθηκαν και συνομίλησαν με τον κ. Χ.Δ. Ήταν 
ήρεμος  και συζητήσιμος. Αυτοεξυπηρετείται. Διατύπωσε την επιθυμία να 
παρακολουθείται από άλλον ιατρό και κατονόμασε  έναν από τους διευθυντές ψυχιάτρους 
του Ψ.Ν.Α. 

 
ΣΥΣΤΑΣΕΙΣ – ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

 

    Η θετική γνωμοδότηση της ΤΕΨΥ του 2ΟΥ ΤΟΨΥ για τη δημιουργία δύο οικοτροφείων 
αυξημένης φροντίδας ανοίγει τον δρόμο για την υλοποίηση αυτού του μέτρου που θα 
οδηγήσει στο κλείσιμο του 7ου Τμήματος. Μέχρι τότε, όμως, το 7ο Τμήμα θα πρέπει να 
λειτουργεί με το απαραίτητο προσωπικό. Απαιτείται η άμεση στελέχωσή του με 
κατάλληλους πρόσθετους νοσηλευτές, και ταυτόχρονα η άρση του μέτρου του 
προληπτικού κλινοστατισμού.  Επαναλαμβάνεται η από 12-06-2012 σύσταση της Ειδικής 
Επιτροπής για τη συγκρότηση θεραπευτικής – υποστηρικτικής – εμψυχωτικής ομάδας η 
οποία θα καταστήσει το 7ο Τμήμα ικανό να παρέχει θεραπευτικό και όχι φυλακτικό έργο. 

   Οι από 30-01-2008 οδηγίες της Ειδικής Επιτροπής για τα περιοριστικά μέτρα θα πρέπει να 
τηρούνται αυστηρά παντού. Η εξειδίκευση τους για το 7ο Τμήμα περιλαμβάνεται στην από 
12-06-2013 έκθεσή της για το Τμήμα αυτό. 

 
Ειδικά για τον κ. Χ.Δ. 

 

   Συνιστώνται συναντήσεις του προσωπικού του 7ου Τμήματος υπό την 
ευθύνη του υπεύθυνου για το Τμήμα ψυχιάτρου ή του συντονιστού διευθυντού ψυχιάτρου 
προκειμένου να υιοθετηθεί ενιαία στάση και κανόνες διαχείρισης της περίπτωσης Χ.Δ. 
Συνιστώνται παράλληλες συνεδρίες του θεράποντος ψυχιάτρου, του υπεύθυνου για το 7ο 
Τμήμα ψυχιάτρου και του προϊσταμένου νοσηλευτού με την οικογένεια προκειμένου να 
εξομαλυνθούν οι τεταμένες σχέσεις οικογένειας-Τμήματος. Τις συνεδρίες αυτές θα 
διευθύνει ειδικός στην υποστήριξη της οικογένειας, δεδομένου ότι το ΨΝΑ διαθέτει 
ψυχιάτρους και ψυχολόγους επαρκώς εκπαιδευμένους στον τομέα αυτό. 
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   Ο κ. Χ.Δ. έχει το δικαίωμα, όπως και οι άλλοι νοσηλευόμενοι στο Τμήμα, να εξέρχεται του 
χώρου στον οποίο είναι τώρα περιορισμένος. Η οικογένειά του έχει επίσης το δικαίωμα να 
τον επισκέπτεται και το Τμήμα οφείλει άμεσα να συμφωνήσει μαζί της τους κανόνες του 
επισκεπτηρίου. 

   Εφόσον υπάρχει αίτημα από την πλευρά του νοσηλευόμενου, το ΨΝΑ μπορεί να εξετάσει 
τη δυνατότητα ανάθεσης της θεραπευτικής ευθύνης σε άλλο διαθέσιμο ψυχίατρο του 
Νοσοκομείου. 
Τέλος, εάν τα ως άνω συνιστώμενα μέτρα δεν αποδώσουν, η περίπτωση του κ. Χ.Δ. θα 
πρέπει να επανεξεταστεί με γνώμονα τόσο την ασφάλεια και προστασία όσο και τα 
κατοχυρωμένα θεσμικά δικαιώματά του. 

 
  

 
                      

Για την Ειδική Επιτροπή 
Ο Πρόεδρος 

 
 
 

   Βλάσης Τομαράς 
 

 


